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Előfizethetni — helybe»
a lap kiadó hivatalában, 
Lakács László könyv­
nyomdájában Ország - at 
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•»
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folyamára.
Előfizetési ára alapnak october- 
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kir. postahivatalnál, helyben a 
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\z előfizetést tartalmazó levelek bér-
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Az előfizetéseknek October e- 
! Vjéirr pontos beküldését tisztelettel
kérjük.

Triest, oet. 7.
Ktria és a triesti városterület minden köz 

.egei es helységei, melyeket ŐFelségema leg- 
iaga5b útjában Fiúmétól Pordenoneig érintett, 

versenyeztek a szeretett Fejedelem unnep.es 
, sz-lV"es fogadásában. Az országhatáron , a járás, 
.itárokon. Lippa, Castelnuova , Matteria, Baso- 
izza. Opcina és Prosecco helységekben diadal 
vek voltak felállítva. Mindenütt az egybegyült 
iavi és világi tekintélyek , a községelöljárókkal 

es iskolai ifjúsággal tisztelettel üdvözlők ö F el­
vegét . és a mindenütt nagyszámban egybese 
véglett lakos-ág ünnepi öltözetben hangos öröm­
kiáltásokkal kiséré az elhaladó Császárt. A 
triesti városterület minden helységében egy sza 
zad területi katonaság volt felállítva. Félmért- 
földre Triesttől, a fiumei és opcinai országutak 
■•evesiilési pontjánál, melyet egy ünnepien díszí­
tett diadalív jelölt, Őcs.k. A p o s t ol i F e Is é gét 
Miksa Ferdinand főherczeg Ö cs. Fensége varia.

Ugyanoda sietett a triesti podeszta is az ősz­
ies várostanácscsal, Ó Felségét a város ne 
vében mély tisztelettel üdvözölni. Ugyanazon 

i ?onton egy osztály területi katonaság volt felál­
lítva, melynek zenekara a néphymnust játsza, mit 
i kedvezőtlen idő daczára is számosán egybegyült 
néptömeg örömkiáltásai tulhangoztak.

Pest, october ».
u.n. (Külország! ügyek.) II. „Val­

lásos egyenlőség“ ez azon szép és magasz os je 
szó. mely alatt vívni és győzni indul a hona s 
egyháza szerelmétől lángoló irlandi r. . papsag 
es nép. Ez azon Labarum, mely a leghevesb küz­
delemben erős védpaizs gyanánt ovandja meg a 
híveket. In hoc signo vinces. Mert valóban, ha

van elv, ha van érdek, melynek győzelmét Ir- 
landban örömmel néznék a continens országai, a 
vallásos egyenlőség elve s érdeke az: mert csak 
ennek diadala után lehet remélni, hogy csendes, 
de szapora fejlődésnek indulandnak a sorsverte 
nép ügyei. De nézzük, mikent ertelmeztetik s mi­
ként alkalmaztatik ez egyenlőség. Első tekintet­
re könnyen úgy látszanék, mintha az illető egy­
ház nem kívánna s nem is kívánhatna, egyebet 
annál, hogy egyházi dolgait ez egyház látható 
fejének igazgatása alatt önállolag rendezze s 
igazgassa, hogy tanainak hirdetésében senki ál­
tal ne gátoltassék, hogy hivei irányában ép oly 
méltánylattal legyenek az ország törvényei s kor­
mánya , mint a „Magas Egyház“ irányában. E 
három kívánat teljesítése, úgy hiszszük, tökéle­
tesen biztosítaná a vallás szabad gyakorlatát 
vagyis az egyházi szabadságot. De egyenlőségről 
e stádiumban, ha az angol egyház állapotát vesz- 
szük zsinórmértékül, szó sem lehetne még. Oly 
államban, hol a status által anyagilag fölsegélt és a 
statusi hatalom által pártfogolt és támogatott egy­
ház nem létezik, hanem csak a hitsorsosokra biza- 
tik a vallásos intézetek föntartasa, az ily szabad­
sággal tökéletesen beérnők: de Angliában és Ir- 
landban a gazdagon ellátott, nagy kincsekkel biró, 
s az állami hatalom szárnyai alatt fényre v ergö- 
dött High Church áll a javaitól megfosztott s 
anyagi segélyben szűkölködő r. k. egyházzal 
szemközt. Ez nem egyenlőség. Ha lrlandban or­
szágos javadalmakkal kell bírnia az egyházi in­
tézeteknek (Establishment), a r. k. egyház jog­
gal követeli, hogy ez anyagi segélynek ő is le­
gyen részese, annál inkább, mivel az egesz lény, 
dicsőség és gazdagság hajdan az ő keblében ösz- 
pontosult. íme eljutottunk azon határvonalhoz, 
melyen innen jogos követeléseket emelnek M 
Hale és társai; de melyen túl nincs egyéb igaz- 
talanságnál, vakbuzgó elfogultságnál s tehetet­
len dühnél. Az ember, a józan s részrehajlatlan 
ember, megvárná M’ Haleurtól és a coalitio tag­
jaitól , mikép igy szóljanak szerencsés!) verseny 
társaikhoz: „Migti dúsgazdagon látjátok el ma 
gatokat s intézeteiteket, azalatt mi mindenben 
szükséget szenvedünk ; mig nektek több mint elég 
jut, azalatt mi sz. egyházunk legsürgöbb szük­
ségeit sem tudjuk fedezni. Ez aránytalanságot 
ti okoztátok és az állam, ha tetszik, a parliament. 
Földi és mennyei igazság szerint nekünk osztoz­
nunk kellene e javakban, még pedig hitsorsosink 
számához, egyházunk igényeihez s szükségletei­
hez aránylag. E czél eléretése végett a törvény 
által meg nem tiltott utakon mindent megkiser- 
tendünk magatok , az angol egyház, az állam es 
parliament irányában, s ez okból szabályoztuk a 
képviselők megválasztását, ez okból kötöttünk 
ligát, mely a vallásos egyenjogúság nevét viseli. 
Ámde e józan szólásmód helyett, mely előbb 
vagy utóbb, de minden bizonynyal mély benyo­
mást, s jótékony hatást teendett a közvélemény­
re s magára a törvényhozásra is , az elkeseredes 
és méltatlanság zabolátlan kifakadásait hangoz­
tatják a coalitio vezérei s szószólói, gúnyt és szí 
dalmakat szórván a versenytárs fejére, s minden 
kímélet vagy felebaráti elnézés nélkül egyenesen 
és a legbántalmasb modorban kinyilatkoztatván 
azt, mikép addig nem nyugosznak, nng a csalárd, 
hazug, kárkozatos felekezetet el nem söprik Ir­
land színéről. Ez, hogy gyöngéden szóljunk, 
nem viszonosság és nem osztó igazság. De hagy- 
ján, mig az ügy a polémia terén mozog s csak 
szónoki vagy irói indignatiónak szolgál tárgyául.

lanem ha a nép alsóbb osztályait látjuk főlzak- 
atva, a társalmi együttlétet megmérgezve álta-
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a, ha a szép jelszó alatt oly jelenetek készíttet­

nék elő, mint a sixmilesbridgei esemény s egyéb 
dcsapongások, melyeknek rajzolását szándékosan 
terüljük; ha e keserű harezok közepeit az irlandi 
nép kivándorlása Amerikába és Australiába — az 
u.n. szomorú Exodus — nem csökken,hanem szem- 
átomást növekedik, ha következőleg maga a nép 

érezni kénytelen, mikép ez utón még kevesbbé 
loldogul, mikép e túlbuzgóság ismét egy uj csa­
lás Irlandra, s csak arra látszik irányozva lenni, 
íogy ezrek meg ezrek aggodalomteljesen s gon­

doktól zaklatva hátat fordítsanak szép hónuknak: 
akkor nem nehéz átlátni, mily gyümölcsöket ter- 
mend az agitatio e szerencsétlen neme, és hogy 
: óbb vala az időtől elvárni azt, mit az erőszak 
csak az ország romlásával, vagy hihetőleg ezzel 
sem képes kieszközölni. A viszonyokat valódi szí­
nükben kell tekintenünk, nem pedig oly színben, 
minőben azokat látni óhajtanok. Az angol köz­
vélemény még távol van azon kívánatos hajlam­
tól , miszerint kinekkinek megadja a magáét. Az 
angol nép továbbá sok évi tapasztalásból tudja, 
mikép a fenyegetődzésektöl — ha Irinádból jő- 
nek — nincs oka tartani. E tudomás nem hasz­
nál és nem árt. Ámde sajnos módon árthat azon 
indignatio, mely az angol nép közt fejlődni s ter­
jedni kezd azon haragra-lobbant s boszuvágyó 
declamatorok ellenében, kik csillapítás helyett 
szítják a tüzet, mely ama szerencsétlen szigetet 
emészti. Anglia most engedélyekre kevésbbé haj­
landó , mint az agitatio előtt volt.

Levelezések 
London, october 3.

X A liberalpárt azzal vádoltatván, hogy a 
koronának s az ország protestáns institutióinak 
ellensége, hogy az alkotmány ellen törő s általá­
ban demokrata, lord Russell, a whigfőnök, perthi 
beszédében leifejté a vádszó való értelmet s ki­
jelölte a határokat s módot, meddig s miként kell 
a demos barátjának lenni. A kormánypárt pedig 
azzal vádoltatván, hogy nincsenek elvei, Henley, 
kabinetminister, jelesen kereskedelmi ügyfőnök, 
egy hosszú beszédet mondott kormánya nevében 
a banbury conservativ lakomán, mely beszédjé­
ben egy csomó elvet hozott elő a múltból an­
nak bebizonyítására , hogy a torykormánynak 
vannak elvei. Elmondá , hogy a torypárt ellene 
volt a 20 év előtt keresztül vitt reformbillnek, 
mely a lordok házát is 40—50 uj peer-rel árasztá 
el; ellene volt továbbá az egyházi javak secula- 
rizáltatásának, a vallásos nevelés világiak általi 
kezelésének, végre az 1846-ban Peel által meg­
állapított kereskedelmi politikának. Mindez, cse­
kély módosítás mellett (például hogy az 1832-ki 
reformbillnek nem az egész tory párt volt ellene, 
sőt a jelen kormányfőnök is lord Derby, Can- 
ninghez hajlott s később lord Grreyvel szavazott) 
áll és igaz ; de a kérdést, mik a kormánynak je­
len elvei? mi jelen politikája? megoldatlanul 
hagyja, mint eddig volt. Igaz ugyan, hogy szó­
nokként: „ez elvek nem kötvék időhöz, nem kor­
mányok változtához“ s igy következtetés utján, 
a torypárt ma is ellene van a parliament! reform­
nak, mint volt 1832-ben a reformbillnek; ma is 
barátja a protestáns egyház uralmának a katho- 
likus lrlandban ; ma is barátja a papság túlsúlyá­
nak a nevelés s az egyházi ügyek kezelésében, 
mely papi túlsúly az anglican egyháznak egye­

nesen czél ja s alapeszméjébe ütközik. De ha ek­
ként ki is találtuk a torypártnak elveit, meg min­
dig nem tudjuk a torykormánynak elveit s kö­
vetendő politikáját, főleg a kérdések kérdésé, a 
irotectio tárgyában. S mig e kérdés megfejtve 
nincs, nincs megalapítva a jog, melynél fogva a 
torypárt kormányt foglalt. Mert mindaddig, míg 
egyenesen el nem ismeri a szabadkereskedés el­
vét, mely a nagy többség elve parliamentben 
úgy mint azonkívül: a kormányhatalmat nem al­
kotmányos jog alapján birja. S ez az oka, hogy 
elveket kíván hallani a jelen kormánytól az or­
szág s a parliamenti ellenzék. S ez országos kí­
vánatnak a Derbyministerium nem felel meg csak 
azért, mert meg nem felelhet. Ha protectio mel­
lett nyilatkozik, bukását mondá ki; ha szabadke­
reskedésnek hódol, önpártját szakítja ketté, meg­
szegi az országnak tett ígéreteit, s megtagadja 
múltját, melyben Peelt üldözé, csak azért, mert 
kereskedelmi politikájában elhagyta párthiveit, 
hogy az országnak szolgálhasson. Nincs is ezért 
közelebbi érdeke a Derbyministeriumnak mint 
hallgatás és rejtélyeskedés; s ha még is múlt 
kedden fennebbi tagját, Henleyt, megszólaltató, 
ezt csak azért tévé, mert mint a kereskedelmi 
ügyfőnök ur maga bevallá : „az ország egyik vé­
gétől a másikig viszhangzott a vád : nincs elve a 
jelen kormánynak.“ — S hogy csak is szükség­
nek engedett, s koránsem volt őszinte szándéka 
magát Henley beszedeben politikája iránt kima- 
gyaráztatni, kétségtelen a szónoknak következő, a 
^protectió“ról elmondott igen kétes szavaiból: 
”A múltban ekként szóltunk: nem látjuk okát an­
nak, hogy véleményünket változtassuk, s ezért 
befogjuk előbb várni hatasat az eddigi kereske­
delmi politikán változtató rendszabályoknak, mi­
előbb ahoz beleegyezésünkkel járulnánk.Ma is azt 
mondom : várjatok, s ne siessetek az Ítélettel s 
ha talán súlyos is a teher mely nyom, ne ámítsá­
tok magatokat a hittel, hogy e kérdés más utón 
fog megoldatni, mint azon, melyen nem egyedül 
titeket, de az egész közönséget, a népnek nagy 
tömegét s a többséget érinti.“ — Beszédje 
folytán továbbá elismeré a szónok, hogy 1846 óta 
az országos érdek sok tekintetben javult, sőt a 
főldmivelési s hajókázási érdeken ütött sebek is 
enyhültek nagy néptömegeknek — mint ö hiszi
_ kivándorlása által Australiaba , mi áltál a
munkának honn tere nyílt s az elszállítás annyira 
elfoglalá az angol hajókat, hogy idegen gőz- s 
vitorlaerő vétetett igénybe; de ha mind ezeket 
elismeri, s nem tagadja, hogy az 1846-iki politika 
óta nem csak az országos, de különösen a föld- 
mivelési s kereskedelmi érdek is javult, vagy ez 
utóbbi legalább nem szenvedett; — nem meri 
mégis ez elismeréséből, az 1846-ki politikának 
hasznos voltát következtetni, nem meri azt nyíl­
tan elfogadhatónak vallani, de beszédét e re­
ményt adós reményt tagadó szavakkal végzé : 
„nem szabad felednünk, hogy ha ez ország nagy 
része jólétben részesül, az reánk földmivelőkre 
is visszaháramlik, s hogy honfitársaink jobb sorsa 
nem teszi a miénket gonoszabbá.“ E beszéd­
ből a szabadkereskedelmiek keveset okosodtak, 
mig a védvámpart is csak sovány biztatást nj ért, 
mert ezt a lakoma egy protectionista vendégé­
nek következő pohárköszöntése kétségtelenné 
teszi: „A legnagyobb figyelemmel hallgatóm 
végig Henley ur beszedjei, de, megvallom, sze­
rettem volna kissé jobban belepillanthatni, azon 
(Disraeliként) fényes valamibe, mi^' számunkra 
a jövőben csillámlik.“ — A szónok ur e szerint
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Egy gr isette«
Novella.

Dobsa Lajostól.
(Folytatás.)

A ki sétaközben egy nagy kígyóra lep.
Kinek orra előtt a menykó lccsattan, - így 

rezzen meg. így kapja el fejét. . ,
Élénken fordult vissza. Sorba legelt minden 

arezot. Engem észre sem vett, s mint utóbb meg-
vallá. azt hitte , álmodott.

Á brilliántos hölgy fagylaltért csengett.
, Nem hallod ? Izidor! O nagysaga fagylal­

tot parancsol! ?“ ,, „ ,
Izidor szolgálati készséggel ugrek löl.
Midőn a kívánt adaggal kezeben a legsű­

rűbb tömegen léptetett keresztül, susogtam ma 
todszor az előbbi nevet.

Döbbenve állott meg. Kézéből kihulló a 
tácza. . .,

„Ah, heh vigyázatlan!“ feddőzék a brillian­
ts jegyes. e .

„Borzasztó ügyetlen!“ mormogá nagybátyja.
Izidor egyiket sem hallá. Homlokara verej­

ték cseppek gyűltek.

„Rettentő a hőség!“ szólt magát legyezve. 
E másodszori súgás által annyira meg Ion 

zavarodva, hogy elfeledett mentséget hazudni. 
Elfeledé a pórul járt fagylaltot más adaggal pó­
tolni akarni. , . ,

Imént mondám, Izidor arczan, míg a dalt
hallgatta, addig volt csak költői kinyomat ? — 
Vissza kell vonnom! — E percztol komolylya 
szórakozottá lön. Ábrándos volt, ha jegyesével 
beszélt, ábrándos, ha más nőre tekintett ábrán­
dos, midőn a teremből lekisérte okét. Ábrándos 
az utezán, és akkor pedig már - nem muzsi­
káltak. , , M

Minél ziláltabb kedélylyel távozott o, annal
vidorabban léptem ágyamba én. — — —

Mi kellemetlent képzelni csak lehet, mind­
azt magán hordozta a nagybátya háza.

Kert kőfala hegyes szegekkel volt beültetve, 
miért ? hogy egypár körtefát megoltalmazzanak. 
Maga az épület komor. Szabásában feszes mint
gazdája. ,

Reggel Izidort keresve, egy nagy csaptai­
val Ötször kellett kopogtatnom, mig beeresz- 
tettek.

Mord képű inas s fogát csattogtató lánczra 
fűzött nagy kutya fogadott. Mindez roszul ha­
tott rám.

Izidor! ?“
’’Ott ez alsó házban!“ felelt az inas, közben

az udvar hátulsó részét elfoglaló osztályt jelöl­
ve ki.

Izidort pongyolájában találtam a kandalló 
előtt. Szeme gondteljes volt. Arczszine halvá­
nyabb mint tegnap.

Beléptetni or fölkelt.
„Nevem Pusztai Ákos! — szóltam magamat 

bemutatva — Kapta ön a jegyet?“ — Feledtem 
mondani, hogy jegyem elküldém s találkozóul 
kértem tőle ez órát.

„Igen! Este ! Tegnap ! és ... folytató nyo­
matékkai ... egyedül annak következté­
ben maradtam honn!“

Hidegen feleltem.
„Ki Párisból N***be utaz uram, csupán a- 

zért, hogy önnel beszéljen , az, úgy hiszem, ö n- 
től ennyit megérdemel!“

„Én e találkozásért egy örömöt mu­
lasztok!“

„Én pedig egy szomorú köteles­
séget!“ _ ,

„Vadászaton kellene lennem!“ sipege 
alig hallhatólag.

„Nekem pedig egy — betegágyánál!“ 
vágtam szavába erősen.

Izidor szivében sejtelem ébredt. Hangjáté­
ka ingadozó lett. — Rám szegezte szemeit.

„Ön látogatásának — szólt tapogatódzva —
e betegséggel. . . nincs összefüggése ?“

»Vagy igen!“
„Hogyan ?“
„Nagyon sok!“
„Mit mond ?!“
„Engedjen a dologra térnem.“
„Kiváncsi vagyok.“
„Uram! Ily esetben, — föltevén, hogy ki­

nek érdekében jövök, volna ez egyén más, — most 
kíváncsiságával önt vérig kínoznám ! — Azonban 
meg kell gondolnom, hogy azon szegény terem­
tés szenvedni tud, de neheztelni nem! hogy el­
hagyatva, a mint van, Izidorra magasztosult 
szeretettel gondol s halálos ágyán is, tört szivé­
ben , önnek egészen megbocsát!“

„De! ?... Megbocsát! Nekem ?! De... ki­
ről van a szó ?“

„Kérdezi? Még kérdezi! Valóban nem tud­
ná?!— Vallja meg: sejti egy kicsint! ?“

Remegő ajka többször elárulta, hogy beszél­
ni akar. Halálsápadtsága kezeskedett, hogy sej­
telme világos, mégis mindannyiszor visszanyom­
ta hangját. Miután egy ideig az üszköket bá­
multa , kérdőleg nézett rám.

„Akarja, hogy ismételjem e nevet, melynek 
hallására tegnap bálványnyá változott ? Akarja 
hát, hogy harmadszor ismételjem e szót, mely­
nek hallására kiejtette a táczát? Legyen! — Az 
elhagyatott lány neve..
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meg nem felelt hallgató*, kívánságának, de azért
mégi-4 emberül megfelelt fcjadatanak^ t
vala más. mint sokat mondva , . . ^éz
sem mondani. - Atalában a m.mstermm nehez
állását « adat H ™^ikkébe„, melyet
v ^ ,,G °k Wloum elleni támadó politikájára
Napóleonnak Be£d^ei ^ mPg. vaj.Qn

VOi aJor°is «»?lga földön fogják-e Európa csatajat 
8 S ík küzdeni? Waterlooján az alWmanyos 

h-ílsáénak a katonai despotism«* elleneben? 
"VmVia többek közt így folytatja okoskodá- 
-- s nem egyedül Franeziaorszag az mely 
K, „e. tndzit. íme » becsi „Presse- ,, figyel- 
mézteii Belgiumot, hogy az európai statusok 
fort leg,fialta 1 emlékeztet, arra hogy mncs 
azon államok sorában, melyek letele az 1815-tkt
szt-rzö ié-iben biztosittatik, hogy független a la­
pom csak „engedmény,“ s hogy ezert ne tulaj- 
donitson magának az európai politikában elöljáró 
szerepet, ne álljon távol a nagyhatalmak áltál 
kovt-v-n „rend-politikájától ; ne szenvedjen vég­
re földjén oly egyéneket, kik nem nyújtanak íz- 
tos-tágot a szomszéd országoknak. Nem kell fe- 
lednM z ügyben, hogy Angliát Belgiumhoz nem 
Cnr.k egwdül e két ország királyi csaladjainak 
eV. tleges rokonsága fűzi, bár e tt-lvintét '
lözheiö; de e viszonynál jóval erősebb kötelékek 
eey. < tik a két nemzetet. Igaz, hogy Belgium 
n:.m köszöni léteiét az 1915-diki szerződésnek, 
me'v azóta nem épen pontosan tartatott meg, 
Senium Anglia teremtménye, s mindig bekesze- 
revT alkotmányos jellemű s barátságos volt An­
glia iranyáhan ez ország. Belgium legjobb min- 
ti Vi a szárazfóldön amaz alkotmányos elveknek,
mélyektől Angliának létele függ; bajai ugyan­
az >V melyeket Angliának kellene elviselnie, úgy 
szólva előőrse Angliának, s ha egy másik Wa­
terloo szükségessé tétetnék, Anglia nem lógja 
cserben hagyni önmagát, de szövetségeset sem.

Lord Derby megengedé hogy a Wellington 
halála következtében megürült oxford egyetemi 
kanczellárságra kijeleltessék, s Így valóságos meg­
választatása a sokaktól irigylett allasra, alig két­
séges többé. , ,, M

A txborszernagyi hivatal meghagyásából a 
Franciaországhoz közeli Wight szigete rögtön 
legerősebb védelmi állapotba helyeztetni rendel­
tetett. A véderősitések már folyamatba is in­
dultak ; Kentből caliberben nagy, számban sok 
ágyú szállíttatott a szigetre, melynek felszerelé­
sére C>O lé> font st. jelöltetett ki.

Több angol lapokban közzétett egy genuai 
levél szerint a pápa legközelebb eltávozni akart 
p irtó d Anzioból Nápolyba, de czéljában egy 
Véletlenül a helyszínén termett franczia hajó ál­
tal mecrhiusittatott, mely „kíséretül“ ajánlkozott 
ü szentsége sétautazásában. IX. Pius, néhány bt- 
hornoka tanácsából, Napóleonnak azon kivánsaga 
elöl akart szabadulni,mely szerint a pápa által akar 
Parisban császárrá koronáztatni. E kívánságát Ro­
mában Ölte tábornok marquis Tourgot s Mr. 
Rayneval képviselek. Érintés történt ebbéli a- 
karatára a Marseiiieben ugyancsak általa tartott 
beszédben is.

Berlin , cet. 3.
±c Közfigyelmet ébreszt itt egy bűnvádi e- 

set. melv ugyan eleinte maga a mi rendőrségünk 
által, mint újabban ismét kifejtett, szintoly er- 
nwdelien mint körültekintő tevékenységének bi­
zonyítványa, hozatott a hivatalos sajtó utján a 
közönség elé; de melyről most az amerikai lapok 
fel világosit ásókat vagy legalább utalásokat ad­
nak.melyek Berlin rendőrhivatalnokainak valószí­
nűleg eszükbe hozandják a régi latin közmondást: 
j>i tacuisses, philosophus mansisses. Régibb idő 
ót t tudva volt t. i., hogy a sok hamis kölcsön­
pénzián jegyek --egy I84bban alkotott papírpénz 
— melyek Poroszországban forognak, legnagyobb 
részt Éjszakameri kából s nevezetesen New- 
Y ork bő ^szállíttat ik be. A nyár elején pedig egy­
ez utóbbi városból elindult hajó evezett he a bré­
mai kikötőbe : de mielőtt az utasok kiszállhattak

volna, oda jött egy porosz, Berlinből küldött s a 
brémai senatustól szükséges teljhatalmakkal ellá­
tott rendőr biztos, a hajó fedezetére ment, s az uta­
sok útleveleit és podgyászait átalános vizsgálat 
alá vévé s végre dr Heuelt letartóztatá, kinek 
bőröndjében iszonyú tömege a hamis porosz pénz­
nek találtatott, mely nyilván ugyanegy gyárból 
került ki. A kormány azonnal közié az eseményt 
s hosszú dicséretet mondott el a rendőrség ellen- 
állhatlan, messze kiterjedő karjáról, sőt az egész 
ténynek mystikus szint ügyekezett adni, azt ál­
lítván , hogy e szerencsés logas nem a kedvező 
véletlennek köszönhető, miután itt már sokkal 
azelőtt értesítve voltak arról, hogy mely személy 
s melyik hajón szállitandja at a new-yorki hamis 
pénzkészitök legújabb ipartermékét. A közönség 
örült hivatalnokai éberségének, mely megmente 
az érvénytelen pénzek ismételt arjától, a rend­
őrség amaz előrelátása felett azonban mosolygott 
és elfeledé az egész ügyet. Hisz igen természe­
tes volt, hogy az éjszaki tengeri kikötőkbe be 
evező, New-Yorkból jövő hajók porosz részről 
nagy ellenőrködés alatt tartatnak, hisz a hamis 
pénz szülőhelye már régen nem volt titok. Ha 
ellenben rendőrségünk adatolását egészen el a- 
kartuk volna hinni, úgy az előrelátás e fokát mégis 
csak úgy magyarázhatandnók , hogy agents-pro- 
vocateurs-ök működtek — oly emberfaj , me y 
ugyan Francziaországban a becsületesek köze so 
rozódik , de nálunk hál’isten még nem tartatik 
egv rendezett kormány mellőzhetlen eszközének.

Fájdalom azonban most bebizonyítják ne­
künk az amerikai lapok, hogy kormányunk nem 
túlzott s rendőrségünk nem dicsekedett, hanem 
csak a tiszta igazságot adta elénk. Csakugyan e- 
löre volt értesítve, agent provocateur-ok vettek 
a dologban részt, s a mi legroszabb, a bűnösök 
és azon ágens közt egy oly személyiség műkö­
dött közbenjáróul, melyen az ilynemű gyanú ár­
nyékának sem szabadna feküdnii, t. 1. a porosz 
consul Schmidt New-Yorkban. A new-yorki saj­
tó legalább Így adja elő az eseményt, mely .gén 
sokat foglalkozik ez ügygyei, miután ez az első 
eset, hogy külhatóságok egyenes felszólítására 
Amerikában befogatások történtek. Schmidt con­
sul kérelmére t. i. New-Yorkban a három hamis 
pénzkészitő, Rakietewszky, Peitmann es Gavazzi 
börtönbe vettettek ; a pert mar meg is indítottak 
ellenük. A vizsgálatból állítólag kitűnt, hogy 
Rakietewszky, ki az egészben igen ketseges sze­
repet játszik , Schmidt consulnak az említett ha­
mis pénzkészitő társaság léteiét följelentette, en­
nek beleegyezésével lépett ama tarsasagba, ot 
annak minden lépéséről értesítette s tőle nagy 
jutalom Ígéretét vette, ha in flagranti befogásukat 
eszközli. Mi nem akarunk az amerikai lapok szi- 

i tél eleibe Schmidt-ről beleegyezni, annal

m a búza bor és kerti vélemények mivelése; az 
utolsó tárgyat annál is inkább országszerte szet­
ten esztendőnek véli, minthogy parasztjainknál 
alig láthatni nyomát ezen a közelet feutartasara 
íxTcUkséffes és a gazdászat oly fontos aganak.—^ olvastatott továbbá zzon kjyörg!.levél e!6- 

raiza melyben Ó M. k. Apőstőli Feliege 
«itaiosan tiretik az egyesület részéről, miszer,m 
bú horvát alattvalói számara egy gaz d a s a gi 
iskolát kegyelmesen alakíttatni meltóztatnek.
Az okok, t. i akár, mely ily iskola hiányában, 
nemkülönben ahaszonis, mely ily intézettől 
az ország lakosaira háramlik — csak röviden fe­
jeztettek ki. Ezenfölül az elnök ajánlatara csak 
megemlítés gyanánt igtatott be a könyörgő le- 
veibe a commassatioról es a földbirtoko­
soknak az elvesztett robotért végképen es mi- 
nélelöbbi kárpótoltatásáról, mely tárgyak 
végett amúgy is már hosszasb idő előtt nyujta be 
folyamodványát az egyesülete m.ministenumnak, 
melyre azonban eddig semmi válasz nem erke- 
vett volna azért, mivel a hnrvát bizodalmi fér­
fiak e felöl semmi észrevételt nem tettek a m. 
ministeriumnál. E könyörgő levél szerkesztésé­
nél támadt azon kérdés is, vájjon nem volna-e 
tanácsosabb Császár 0 Felségéhez,folya­
modni Olaszországból! magas visszautazasa al­
kalmával? minthogy Öcs. k. Após to 1 i F e I- 
s égét jelenlegi magas ittlétében mindenfele ké­
relmezők amúgy is elegendően igénybe veendik, 
mely körülmény végett 0 Felsége magas fi­
gyelmét ezen fontos tárgy könnyen kikerülhetne, 
azonban határozattá lett, csak jelenleg 0 Fel­
ség é h e z folyamodni annál is inkább, minthogy 
Olaszországból! magas visszaérkezés! útja bizo­
nyosan nem tudatik, valamint az sem, vájjon vol­
na-e ő Felségének ideje ekkor petitiokat
elfogadni. ,

Jelenté továbbá elnök ur, hogy több tár­
gyak küldettek az egyesülethez kiállítás végett, 
és hogy a bán ő excja 69 darab aranyat, vagyis 
310 ft 30 kr. kereskedői alapítványból utalvá- 
nyoza, jutalomdijul kiosztandókat, és pedig :

1 a borért lső számúnak 15 db ar.
2. „ 8 „ „
3 n ® n n
4- ;; 4 ,, ,,
5. „ 2 „ ,,

2. a selyemért.................................. 6 n n
3. honi iparért, és pe­

dig selyemből szőtt a-
nyagokért............................................ 4

4. gyapjúból szőtt a-
nyagokért....................U y> 6 n r

2. ,, 4 ,, ,

goru ucitKiuv. „
kevesbbé, miután még most sem világos előt­
tünk , miért nem fogatta be Neuelt mindjárt 
New-Yorkban: igazolására azonban kévéssé szol­
gál azon körülmény, hogy Heuel pere itt bezárt 
ajtók mögött foly, míg bűntársai Amerikában 
valószínűleg nyilvánosan ítéltetnek el.

Zágráb, oct. 1
Tegnap pótlólag itt Zágrábban tartott hor- 

vát-szlavon gazdasági egyesület gyűlésen 9 ta­
gok jelenlétében következő tárgyak vetettek elő: 
Elnök Faller Miklós ministen tanácsnok es a 
földadó provisorium ersz. bizományinak főnöke 
jelenté, miszerint az egyesület részere egy telek 
már megvásároltatott 8000 pfrton, es pedig oly 
kedvező föltételek alatt, hogy 3000 pfrtokat a- 
zonnal, a többit pedig 10 év lefolyta után orszá­
gos kamatokkal együtt fizetendi ki az egyesület, 
és pedig minden évben annyit, a mennyi a pénz­
tár állapotától fog kitelni. Megmutatá elnök ur 
a megvett telek hasznosságát jövőre nézve, me­
lyen példány-gazdaság űzetni, és a szerencse Kö­
vetkeztében , nemkülönben ha a közönség na­
gyobb részvétével pártolandja az egyesületet - 
a kis fiuk is practikus gazdászati oktatásban fog­
nak kiképeztetni. Elölegvsen pedig csak a követ­
kező gazdasági ágak üzése határoztatott meg, u.

5. lenért

6. kenderért........................ ^ y •’
Némely tiltok észrevétele kö\ etkezteben. 

miszerint a gabna-beküldők részére semmi juta­
lom nem tűzetett ki, mely tárgy a bán ő excja 
figyelmet hihetőleg a hibás előterjesztés követ­
keztében kikerülte volna, — határoztatott meg, 
hogy ezek önkénytes adakozásokból, 
melyekre azonnal aláirási iv nyittatott meg, g)üj- 
tendő összegből maga idején meghatározandó 
díjjal jutalmaztassanak meg. — Választattak to­
vábbá bírálók, ezek közt asszonyok is, kik tárgy- 
ísmeretsegüknel fogva a jutái inakat oda ítclendik. 
— Végre jelenté elnök ur, hogy az egyesület 
alapszabályai már meghatározvák, kinyomtatják, 
és minden tag által az egyesület titoknokánál át­
vehetők — és a gyűlés egy órai tartás után dél­
előtti %12-re oszlott el.

A fentnevezett gyűlésre következő tárgyak 
küldettek be :

borból • ■ • ■
pálinkából 
búzából 
rozsból .
hordeum distichon nudumból 
selyemből

87 példány
i

selyemgubó darák
lenből 8 marok
tölgyfa-hamuzsirból (Steineiche) 1 példény
agyagból . 2
vörös vasból 2 „
fonalból . 5 motring
csipkéből 1 peldánv
csótár (Satteldecke) 1 darab
kézi-tarisznya (Handtornister) . 1
harisnya . . . . 3 pár
átalvető (Doppelsac i > 4 darai,
kötény 3
ágy terítő . • 1

Ezen utolsó 6 tárgyak, melyek abródiéslik- 
kai határőrző seregekből küldettek he, sajátsa- 
gos tarka és felette szép szerkezetük miatt. leg, 
főbb figyelmet és méltánylást is vontak magukra 

Az egyesület pénztári állapota következő 
1S50. ev aug. 20ig volt összes tőkéje 30i>6ft 55 pkr 
1950. aug. 20-tól fogva, bezárólag 

1952. év aug. 20-ig mindenféle 
bevétel tesz............................. 5999 .. — ..

Összes bevétel .9065 „55 
a fentérintett idő alatt költettek el 3? 10.. 36 . 
kamatokra adattak . 40v6„ 27
maradt a pénztárban . 176s ft 52 pkr

A m u z e u m pénztárállapota pedig: 
a fentnevezett idő alatt jött be. . 951 ft 23 pkr 
ebhez hozzáadván a tőkéjét 1970 .. 8

összes bevétel 2921,, 31
ezekből költettek • 11'2..26
kamatokra adattak........................ 1 < 39 ,. 5

Erdöszeti szakosztálynak jelenleg 6 tiszte­
letbeli és 103 rendes tagjai vannak, tőkéje pedig 
100 ft. mely az anyaegyesület pénztári számadá­
sában már benfoglaltatik. Ezen egyesület f. évi 
augustusban tartá gyűlését Pakráczon , melynek 
eredménye még nem tudatik.

Az anyaegyesületnek vannak jelenleg 9 fi- 
ókjai, u. m. 1. Klajneczi tagok száma 30, el­
nöke kurilloveczi Briglevies József földesur 2 
Szentivám tagok száma 38, elnöke buzini Jella- 
csics Ede cs. k. kamarás, van készpénze 40pft éi 
1 hold földje. — 3. Varasdi tagok száma 41, el­
nöke Vukovics István plébános. 4. Pakráczi ta­
gok száma 49 , elnöke Baltics Mójo alispán. 5 
Jaszkai tagok száma 36, elnöke Miksics Egid 
földesur. 6. Drávatájéki tagok száma 22, elnöke 
pallini Inkey Ferdinand földesur. 7. Krapinai 
tagok száma 29, elnöke Czernkovics József cs. k, 
asztalnok. 8. Szamobori tagok száma 57, elnöke 
Ivancsics Károly földesur. 9 Delniczai állapota 
nem tudatik. Ezen négy utolsók nem voltak kép­
viselve az augustusi gyűlésben.

A legközelebb múlt időkben divatban levő 
tricolor (vörös-fehér-kék szinü), lobogók felsőbb 
helyen megtiltanak, és azértŐes.k. Apostoli 
Felsége magas ittlétekor minden köz-ésaera- 
rialis épületeken császári zászlók lesznek kitiizen- 
dók. Azonban szabadon hagyatván Horvátország­
ban a nemzeti u. m. vörös-fehér és Slavomaban 
fehér és kék szinü lobogókat is kitűzni, de csak 
úgy, hogy a császári zászlók a legfőbb helyet 
foglalják el.

Városunkban rendkívüli élénkség van, úgy, 
hogy vendégeink, kik mar hosszabb időtől táró 
sunkat nem látták, a város főbb utczái és piaczai 
nagyszerű megváltozása es felékesítése miatt, aug
tudjak magukat kiismerni. Az ország minden részei­
ből és szegletéből jönnek minden rendű és rangú 
méltóságok, papok, tisztek, nemesek, szebbnél 
szebb paraszt legények és menyecskék, bande- 
riális huszárok stb., kiknek vidám ábrázatából kiki 
kiveheti azon forró vágyukat, miszerint 0 cs. k 
Apostoli Felségének kegyelmes Ltunk­
nak hozzánk oct. 2-án délutáni 3 óra tájban ma­
gas eljövetelekor ragaszkodó szeretetüket es a 
legmélyebb hódolatukat nyilváníthassák!

n
marok

Fővárosi napló. (October ÍU.)
* A hetivásárok tárgyában újabb rendőrségi 

határzatok szerint az átalános bevásárlás télén i

„Madl.ine Stint-Ange!?“
’.LVyugy! Madlainc Saint-Ange! helyes-! 

lém hidegen. Uram! ha nekem egy lelketlen , 
állatom volna, madaram vagy kutyám, s a ma- j 
dar. a kutya e ragaszkodásnak csak tized részé­
véi viseltetnék hozzám , mint ön iránt Madlain , 
nem volna annyi lelkem, hogy tőlük megváljak.
S Madlainnel bánni igy! Elhagyni ot. miután ér­
zelmeit vele megosztá! Megengedni, hogy ínség­
be jusson, nyomorral küszködjek, miután teli sze­
relemmel szőritá kebeléhez? ! Uram 

Szavamba akart vágni.
Nem engedtem.

Önt mi sem menti ki! Sem feszes nagy- 
bátvjl sem Éva, e hideg arczu bnliántos jegyes : 
ÉrúLn meg! Nincs oly helyzet, mely arra keny- 
szerithessen : „hogy elhagyatott állapotában fe­
ledjük azt a lányt, kit egykor szerettünk, kit 
meg most is szeret - folytatom erősebben - 
mert törekvése daczára, mit neve hallass tegnap 
este idézett fel ön arczán, jól láttám a halast.

Izidor összeszedte magát. — Megvallotta 
„igen!“ hogy szerette Madlaint, hogy szándéka 
volt előbb soha el nem hagyni; azonban Mad- 
laine változott meg — es ó van feledve.

,,Öi van elfeledve!? Ön volna feledve! 
Nekem mondja ezt?“

„Bizonyos adatok vannak!“

„Bizonyos adatok ! Ej-ej uram bizonyos 
adatok ?“

„Parisból távozva megígértem Madlainnek, 
hogy irok.11

„És a lány epedve várta levelét, és Izidor 
— nem tartotta szavát! Tovább, tovább! Ez az 
első adat?“

Izidor emelt fővel felelt.
„Uram soha sem hazudok! Harmad napon 

í irtam neki, de választ nem nyerek.“
Tetszett nekem a végszavakban tükröződő 

keserűség. Ingerültsége kezeskedni látszott ar­
ról, hogy valót mond.

„Választ nem nyerék — folytatá sértett 
büszkeséggel — s én daczára annak, hogy, ha 
kitudódnék, elveszteném nagybátyám kegyét — 
másodszor is irtam neki az első hét alatt. Újra 
semmi felelet! szólott elpirulva — s ekkor azt 
gondoltam, méltán gondolhattam — el vagyok 
feledve.“

„Istenem! mily kevéssé ismeri Madlaint!“
„Ó, én jól ismerem az ő nemes szivét. A- 

zonban Madlaine szép , Paris nagy, benne ezer 
veszély, százféle alakban mutatkozik a csáb, és“—

„És ő mégis tiszta és hű maradt, daczára az 
ezer veszélynek, daczára a százféle csábnak!“ 

„De én meg vagyok győződve“ —

„Győződve! Miáltal?“
„Ezer ördög! Mintha szégyenemben találna 

ön gyönyört!? Hányszor ismételjem, hogy vá­
laszt nem nyerék ?“

„Minő alkalommal küldé ön levelét?“ 
„Postán!“
„Jó! De — ki adta fel?“
„Az inas !“
„Nagybátyja inasa?“
„Igen !“
„Az, ki nekem felnyitotta az ajtót ?“ 
„Alkalmasint! Igen!“
„Kergesse el!“
„Mit mond?“
„Azt, hogy megcsalta önt. Leveleit meg­

tartotta magánál.“
„Hisz erre nincsen ok?“
„És mégis“ —
„Nincs haszna belőle!“
„Akkor sem? — Nem tudom Ön viszonyait, 

de jól gondolja meg. — Akkor sem, ha e levelek 
a lányéi helyett nagybátyja kezébe kerültek ?“ 

Izidor heves lett.
„Ah! ez gazság volna, a melybe nagybá­

tyám“ —
„Könnyen beegyezett!
„Lehetetlen!“
„Én hiszem, hogy igen! — ö is tartózhatik

azon emberek közé, kiknél a czél megszentel 
az eszközöket.“

„Inassal szövetkezni, uram! ?“ 
„Tekintse meg csak kertje kőfalát ®lt 

vas szegekkel szövetkezett, hogy megment­
hessen egy pár rósz körtefát. Nos? Unokaöcs ^ 
becsesebb lehet előtte mint kertje gyümölcse- 
— Egy szóval ! Fogadja ön szavamat , e. 
Madlaine -- nem kapta levelét!“

Izidor fölugrott. Egyik kezébe korbácsé 
kapott, másik kezével a cseugetyü zsmor 
gadta me_g.

Visszatartóztattam. (
„Az inas nem hibás! Legyen csendes f- 

N-agybátyja hallgatott? Jó, hallgassun 
Ő semmitsem tud e levelekről?Jo, m‘8 - é,
iuk hogy ő azokat olvasta! De ha folder 
szégyelleni fogja ! Ily emberek egy hibát 
hibával szoktak helyrehozni! KérlelbtíJemü ^ 
goruvá lesznek , s vigyázzon szavamra* • 
lené kegyét! — Azután — szóltam me Le8gt
_ megakadályoztatna önt,^ hogy
azt, mit tennie kell!

Kérdőleg bámult rám.

(Folytatás következik.)

2* « ri«*t
>e”U1 **'
sZ.bUyP0”
„in«16 M
* * A ha
nézve mint
tetet*, me i
i, késlekedj
tetni. a R

beteg ápol
g?6fu67
házat, by 
ett a kórl 

6 * Az
mutatások
tára folyta|
tus végéig] 
herületbc^
oktatás 
Ivozással
é5 a földke
belyirati
herületbei 
oktatás, lij 
tályozássa 
tett s a 
6,213,769
nagyvá]
mellett, 
határozva] 
ségben be 
k04 részéi 
tetett. 
létszám 
műveleti | 
minden 
250,0121 
mai elkés 
7,-,6 közs^ 
tárrajz és 
sál egyi 
fölükön] 
belyirati i 

* A
tűzött kij 
mesbítés 
keszíéséi 
reje a a 
fontos te 
tabb vii 
buzdítás j 
kében, 
műnkre 
gyában 
penditetj 
álló kert 
matekot 
met ébre 

♦ A 
bak köz] 
melyet 
Herezej; 
vándor!] 
adott, n:

ner, a ta 
kon kivi 
tartand, 
bözó főj 
nagy dr 
dekes el 
átaliibat 
iratí-.s vj 
áll. A ts 
lenne, 
előadás 
sz. tere] 
van az 
ajtó.

* Aj 
szói en; 
fizetési 
küldeti 
szent ej 
figyeli 
iszonyt 
folsegél 
kiáilitái 
demlen 
irói kői 
czélra, 
abban 
kesztö, 
mora 
deke 
a kitűi 
hiánya 
megvi 
legfén; 
tozbat 
hogy 
manac 
zent 
zongc 
nőnk,
MidŐi
vállal
pártol
jük,
két,
huzat
nyot
geny
mólt



darab
marok 

I Kidán v

I motring 
I példánv 

darab"

Pár
darab

|di es lit 
sajatsa-

tt . leg.
Ragukra 
ptkezó; 
|t 55 pkr

36

|t v 2 pl

tiszte­
lj® pedig 

Eámadá-
llet f, évi
[melynek
jl<*g 9 fi- 
30, el- 

iesur 2 
li Jella- 

|40 pft éa 
41 , el- 

Iráczi la- 
fcspán. 5 
|ics Egid 

elnöke 
.rapinaí 

[st f ca. k.
, elnöke 
állapota 

lltak kóp­

éban levő 
felsőbb 

Io s toli 
I- és aera- 

kitüzen- 
itország- 
roniában 
de csak 

[b helyet

«gy>
>1 váro- 
piaczai 
itt. alig 
1 részei- 
3 rangú 
zebbnél 
bande- 

Kól kiki 
Ö cs. k. 
Vrunk- 
ian má­
ét és a

rendőrségi
télén 10,

rszentesiti

ilát : Ott
I megment- 
lokaöcscse 

liimölcse!?
iát , hogy

korbácsot
esiuort ra-

,n pedig mar 9 órakor megengedtetik, addig 
•Ví.rU részletes s a fogyasztók szükségeire köz- 

:t tartozó vásárlások történhetnek. E rend- 
^ K pontos megtartására erélyes ellenőrség fog 

';ib|letŐ hatóság részéről gyakoroltatni, 
é 1 „ ^ hatóság az adó azonnali beszolgáltatására 

minden ház kapujára hirdetményt függesz - 
:eZ% meiv szerint a kijelölt 4 napi határidőn túl 
késlekedőkön , végrehajtás utján fog az megvé-

:ftni, ^ Rochus kórházban . sept. havában 1069 
ápoltatott ; ezek közöl 4b7 tökéletesen ki- 

cl ^ aha s 12 javult állapotban bagyá el a kór- 
gp meghalt. 501 beteg további ápolás vé- 

:ta kórházban maradt.
5Cut r \z egyes adóbizottmányoktól érkezett ki- 

.0h szerint a földadó ideigleneg behozata- 
' ^loh tatólagosan tett munkálatok f. é. augus- 
^végéig következőleg haladtak: A soproni 
"’r'Leiben 2460 községi létszám mellett, az első 

határrajz, műveleti liatározvánv osztá- 
jsal együtt minden községben hefejeztetett, 
fold könyv 366,829 birtokos részére 4210971 

"ikrátI '/.mimal elkészíttetett. — A p o z s o n i 
:' "^ethen 2240 községi létszám mellett, az első 
“kkhatárrajz és a műveleti liatározvánv osz- 

ll egvütt minden községben befejezte- 
kV'a földkönyv 311,623 birtokos részére 

013769 helvirati számmal elkészitteték. A 
^váradi kerületben, 1102 községi létszám 

lltu.az első oktatás . határrajz és a műveleti 
k.rozvánv osztályozással együtt minden köz- 
Vben Lefejeztetett s a földkönyv 272,612 birto- 

** részére 2,059,888 helvirati számmal elkészít - 
_ 4 kassai kerületben 2.114 községi 

mellett, az első oktatás , határrajz és a 
iveleti határoz vány az osztályzással együtt 

kdén községben befejeztetett s a földkönyv 
7-n i))9 birtokos részére 3.816,652 helvirati szám­
ol elkészíttetek. - A pest budai kerületben,
7.6 községi létszám mellett az első oktatás , ha 
‘ iz és műveleti liatározvány az osztályozás 
;&! együtt minden községben lefejeztetett s a 
íoldkönjv 287,874 birtokos részére 2,o0o,052 
helvirati számmal elkészíttetett.

' * a cs. k. magyar helytartóság pályadijakat 
•űzött ki agvümölcstenyésztés előmozdítása s ne­
mesbítésére vonatkozó népszerű értekezések szer­
kesztésére. hogy ekkép e nálunk a föld termöe- 
re;e a a kedvező éghajlat daczára elhanyagolt 
fontos termesztési ágat. minél nagyobb s oh ajtót- 
tabb virágzásra segítse. E magas és örvendetes 
buzdítás a kormányzatnak anyagi jólétünk érde­
kében, ismét kitűnő figyelmét tanúsítja, s örö­
münkre szolgál, hogy a gyümölesfatermesztes tár­
gyában lapunk 8í?9-ik sz. vezérczikkeben meg­
pendített eszmék s a dr. Entz ur vezérlete alatt 
álló kertésztársulat ismertetése ezúttal méltó nyo­
matéket nyer s hazánkfiainál még inkább figyel­
met ébresztend. .

* Az idei dohánytermés hazánkban a legjob­
bak köze tartozik. Különösen sikerült a dohány, 
melvet az ültetvények módja szerint mixeltek.
Herczeg Lippe-Seliaumburg bajor és hessem ki­
vándorlóknak magyarországi jószágain földeket 
adott, melvekre letelepedhessenek.

« A német nyelv es irodalom tanára drUart- 
í ner. a tanszékéhez szorosan tartozó tanulmányo­

kon kívül kritikai es aesthetikai felolvasásokat is 
tartand, melyeknek sorát német ítészek külön- 

I hozó fölfogásának taglalásai nyitandjak meg a 
nagy dramatikus Shakespeare müveiről. Ezen ér­
deké, előadások hallgatása nemtanulók valamint 
italában minden müveit embernek, a szokásos be­
iratás vagv legalább illő bejelentés mellett nyitva 
all A tandíjtól! fölmentés, ott a hol ez kívánatos
lenne, könnyén kieszközölhető. A tanár ur min e
előadásait az egyetemi épület 3. emeleteben az . 
ez. teremben, d. u. 4-5 órakor tartandja, lakasa 
van az ujtéren. Ürményi házban 2 emelet, IV.

x Kunseb József által szerkesztendő ,,Szik­
szói envhlapok“ czimii képes almanacbra az eló- 
Szetési'ivek tegnapi lapunkhoz mellékelve szét- 
küldettek; ezen irodalmi vállalat, melyet mar 
szent czélja maga oly hathatósan aján a ozonseg 
figyelmébe és részvétébe, jövedelme a május l ; k 
iszonyú tűzvész által koldusbotra jutott szikszóm 
fóhegélésére lévén szentelve, irodalmi es művészi 
kiállítás tekinteteben is teljes mértekben meger- 
demlendi azt, mert a mellett, bog\ íazan " 
iroi közöl már többen becses müvekkel járulták e 
czelra, vagy legalább biztos szavukat adak hogy
abban dolgozataikkal közremunkalandnak a szer
kesztő, fölhívása nyomán, melybe földiéinek nj 
raora és Ínsége, valamint a szent ügy atalanoser- 
deke meleg ekesszólást önt, bizton remeli, h
a kitünőbb irodalmi férfiak koszorújából egy sem
hiányzand, ki szellemi adományát e valla attól

- oimflnach lit iraturankban amegvonna ; es így ez almanacn,
legfényesebb és tartalmasabb müvek sorába tar- 
tozbatandik. Ezenkívül gondoskodott szerkesztő, 
hogy a művészet is díszes helyet faljon el al- 
manachjaban, mire nézve több jeles haza. festő e 
zeneszerző, mely utóbbiak közo e GS u 
zongoravirtuóz Székely Imre hazánkfiát említe­
nünk, már tettleg megkezdé közremunkalasat. - 
Midőn tehát e sokoldalú tartalommal kiállítandó 
■vállalatra s a vele kapcsolatban levő szent úgy 1 
pártolására a t. ez. közönséget újra figjelmez e 
jük, fölhívjuk egyszersmind tisztelt előfizetőin­
ket, hogy irodalmunk s az emberiség iránti ismert 
hazafias érzelmüknél fogva , a kézhez vett ive ' 
nyomán előfizetőket gyűjteni, vagy legalább sze­
gény honfitársaink segelyzésére maguk előfizetni 
méltőztassanak. — Az almanach még e folyó év­

ben megjelenik. A t. ez. gyűjtők kéretnek, misze­
rint az előfizetési ivek beküldése alkalmával &- 
zokra nevüket, valamint lakásukat és az utó s 
postát tisztán följegyezzék.

A magyar írókhoz.
A tűzvész által károsult szikszóiak íolsegité- 

sére még e f. évben ,,Almanachuot szándékozván 
kiadni, fölhívom hazánk t. ez. íróit, szíveskedje ■ 
nek e jótékony czélu vállalathoz szépirodalmi 
műveikkel járulni, és azokat hozzám (sétatéren 
Kövér -ház 1. sz. a.) vagy Müller Emil könyv - 
nyomdájába (Servitatér 1. sz. a.) novemb. 15-éig 
beküldeni. Kunseb J ózsef.

Vidéki hírek.
Kolozsvár ról írják, hogy Z e y k József, 

a mártius előtti időkben több erdélyi országgyű­
léseken követ, s az ellenzéki párt egyik kitűnő 
tagja, meghűlés következtében múlt sept. 24-én 
az irt városban meghalálozott.

Brassó, oct. 4. ő cs. k. A p o s 1 o 1 i Fel­
sége névnapja fényes szertartással ünnepeltetett 
meg itt is a r. kath. egyházban. Különösen ma­
gasztos jelenet volt. midőn az áldozár, 8 lelkész­
től körülvéve, a főoltár lega!só lépcsőjén térdelve 
ünnepélyes imát mondott a szeretett Uralkodóért.

mányok tiszte lesz, minden hatóságra nézve a 
létszámot megszabni, és ha egyes szolgálati állo­
mások felállítása még kívánatos és szükségesnek 
találtatnék, az iránt az illető javaslatokat fölter­
jeszteni. Minden koronaországbeli bizottmányok 
hónapról hónapra jelentést tesznek az illető mi- 
nisteriumoknak, a munka elhaladásáról.

— Néhány nap óta több előkelő legitimis­
ták tartózkodnak itt, kik az itt létező nemesség­
gel gyakori érintkezésbe jőnek.

— A cs. austriai kormány a németalföldi 
kormány javaslatára , melyet egy büntető gyar­
matnak Szurinamban állítása iránt tön , nem e- 
gyezett. Egyébiránt egy büntetőgyarmatnak Au- 
atriában leendő felállítását tárgyazó törvényterv 
már munkában van.

— Az „A. A. Ztg“nak Írják Bécsböl, miaze 
rint azon hir , mintha gr. P o t o c k i Adám már 
szabadon volna bocsátva, csak annyiban igaz, 
miszerint a kormány neki egéssége tekintetéből 
megengedte, hogy Triestbe utazhassék, a tengeri 
"undok használása végett; de a vizsgálat ellene

A a s 1 r i ».
Becs. (Wien. Ztg.) A művészet és tudo­

mány azon intézetéi közt, melyeket Németor­
szág a Habsburg házbeli uralkodóknak köszön, 
a bold, dicső emlékű I. Leopold császár által 
1677-ben szabadalmazott Academia Leopoldina 
naturae curiosorum jelentékeny helyet foglal el. 
Midőn hold. 1 Ferencz császár a német császári 
koronáról lemondott, Poroszország vette át az a- 
kademia védelmét , és az akadémiai évkönyvek 
kiadására szükséges öszveget az elnöknek ren­
delkezése alá adata, de azon hallgatólagos kikö­
téssel, hogy az elnök s vele az akadémia porosz 
állami területen székeljen. De minthogy azon e- 
setre, ha egy eszközlendő uj választás e kikötés­
nek meg nem felelne, a segély további megadása 
kérdésessé válnék, 0 Felsége a valódi tudo­
mányosságot előmozdító intézetek iránt veleszü­
letett pártfogásánál fogva helybenhagyni méltóz- 
tatott, hogy az eddigi évi öszveg kifizetése a íen- 
emlitett esetre az austriai kormány által bizto- 
sittassék

— Wellington herczeg cs. kir. tábornagy 
elhunyta következtében. János fóherczeg ő 
cs. k. fensége lett a cs. k. hadsereg rangra leg- 
idősb tábornagya. Külföldi lapok az elhunyt her- 
czeg rangutódaul Albert főherczeg lovassági 
tábornok ő cs. fenségét említik.

— Egy előforduló eset, miszerint egy nap- 
dijnoknak azon napokra is, melyeken át beteg­
sége miatt nem szolgált, a napdij kifizettetett, a 
keresked. ministeriumnak alkalmat nyújtott azon 
rendeletre, miszerint a napdij minden napról, 
melyen az azt huzó egyén bármi okból nem szol­
gál levonassék, és a napdijnak fontos okokbóli 
meghagyása esetről esetre felsőbb elhatározásra
tartassák fen. . ,

— A francziaországi esemenyek a reicnstaati
herczeg emlékét legújabban felelevenítvén, ér­
dekes tudni, hogy alegmagasb cs. udvarnak több 
tárgyak vannak birtokában, melyek egykor e 
herczecr tulajdonai voltak s most históriai becsü- 
ek. Ezek közt van mindenekelőtt a nagybecsű 
bölcső, melyben a herczegnek mint római király­
nak hódoltak. E bölcső egészen ezüstből van, 
megaranyozva, s mintegy 1 lábnyi magas emel­
vényen all. A császári sas, valamint a korona 
mindenütt alkalmazva van, s az egész inkább 
pompás, mint Ízléses. Megemlítendő továbbá a 
koronázási ékszer, mit Napokon császár mint 
olaszországi király viselt, e mi később a reichs- 
stadti herczeg birtokába jutott; áll ez egy koro­
nából, a drága hermelinnel béllelt koronázási kö- 
penyegből, a királyi pálczáhól és egy ezüst bot­
ból melynek felső végén elefántcsontból mesteri­
ig’metszett kéz látszik. Végre van még egy kis 
egészen megaranyozott kocsi, melyben a herczeg 
st. Cloudban és Versaillesban kocsikázott.

Becs, oct. 8. A tegnapi börzén azon hir 
terjedt el, mintha távirdai tudósítás érkezett vol­
na miszerint az elnök Parisba vonulásakor csá­
szárrá kikiáltatni, és kormányra léptét a hadse­
reg tetemes leszállításával fogja jelzem. E hír 
következtében igen jó hangulat mutatkozott a 
statuspapirok és északi pályarészvények iránt. Az 
„Oestr. Corr.“ megjegyzi, hogy ily sürgönyről
semmit sem tud. ., .

„ Károly Lajos főherczeg ö cs. fen se 
ge tegnap „Radeczky“ gőzös fedezetén Linzből
Becsbe étkezett. , .,

— Azon bizottmány, melynek Also-Austria 
ban feladata , árpolitikái és törvénykezési ható

még nincs egészen bevégezve.
— A ,.N. Z“ szerint az államvizsgáitok 

további fenmaradásának kérdése az oktatásügyi 
ministermmnál újra tárgyalásba vétetvén , azok 
megszüntetése, és az ezelőtti tanrendszernek né­
mi módosításokkal leendő újra behozatala hatá­
roztatok el. Több egyetemek tanári testületéi 
is az államvizsgáitok ellen nyilatkoztak.

__ Hir szerint a török kormány az austriai 
kabinet sürgető felszólítására késznek nyilatko­
zott, a szerajevoi tűzvész alkalmával több aus­
triai alattvalókon elkövetett bantaimaL es niei- 
tatlankodás tárgyában szigorú nyomozást ren­
delni, és a bűnösöket szükség esetén kárpótlásra 
szorítani.

udvariasan kijelenté, hogy nem akar Francz.aor- 
szágba jönni. Midőn Cotte tábornok a ] apat 
arra figyelmeztető, mikép ez nemileg hala-köte­
lesség a pápai szék megmentoje iránt s miken 
ilvnemu vonakodás esetében az elnök kötelessé­
gének tarthatná, a franczia katonaságot Romabot 
visszahívni, — a pápa azt felme, m>'ep o ep~n 
nem hálátlan, a Francziaorszag áltál neki uu 
szolgálatokért; de mindemellett is el van tödéi­
vé nem venni részt a császárkoronazasban s 
mikép a franczia katonaság visszahiatasa e> e- 
ben, a gondviselés és többi szövetségeseinek ta
mogatására számitana.“ , .

— Tegnap a Citynek nagy műkiaí itasi bi­
zottmánya a londoni Tavernban űiést tartott, az 
érdempénzek, bizonyitványok s az esküdtszék je­
lentéseinek kiosztása végett. Rothschild Lio­
nel báró elnökölt. — ,, Az Angolorszag áltál adott 
példa,“ — monda — ,,hihetőleg követésre talá­
landó s remélem, mikép hallgatóim közöl számo­
sán. meglátogatván a külföldön rendezendő míi- 
kiállitásokat, más nemzetek előtt bebizonyitnad­
ják mások iránti jóindulatunk egész őszinteséget 
Noha a politikának ki keli záratnia gyiVéninkbol, 
ki kell mondanom, mikép én a nagy műkiállitást 
a kereskedelmi szabadság üdvös eredményei bi­
zonyítékának tekintem.“ Az érdempénzek kiosz­
tattak, s mind Rothschild báró, mind a bizottmá­
ny! tagoknak köszönet szavaztatott.

sávokra nézve 0 Felsége által szentesített 
szervezési terv további foganatosításai eszkö­
zölni , Bécsben már a különböző tart. hatóságok 
felsőbb tisztviselőiből megalakult, s munkásságát 
napokban megkezdendő E bizottmányok feladata 
ép oly fontos mint kiterjedt. Az eddig elfogadott 
alapvonalakban a jövendőben! hatóságok, s egy­
szersmind hatásköreik , meg vannak nevezve. A 
bizottmányi tanácskozások utján kell majd, te­
kintettel a helyviszonyokra és a statist!kai adatok 
alapján, a hivatali területek legczélszerübb kije- 

í [ölesének történni. A kibocsátott legfelsőbb hatá­
rozat továbbá csak a hivatalnokok categoriáit es 
fizetésük mennyiségét határozza meg. A bizott-

Anglia.
London, oct. 4. Az invasiotóli félelem is­

mét mutatkozik a hetilapokban ; még pedig leg­
inkább a szabadelvű s radical színezetű közlö­
nyökben, mint p.o. az Weecly-Dispatchban. Más 
lapok azt sürgetik, hogy a herczeg-clnöknek egy 
kis leczkét kell adni. Az elnöknek Marseilleben 
tett ezen nyilatkozata; — ,,A földközi tenger­
nek franczia tónak kell lennie,“ s az Elysée hi­
vatalos lapjainak hasonlóan hangzó aphorismái 
kétségkívül feljogosítják a britt kabinetet arra, 
hogy Francziaországi ól felvilágosításokat kíván­
jon. Szintúgy nem lehet kételkedni az iránt, mi- 
kép egy hivatalos és erélyes kérdőrevonás a hg- 
elnököt arra kényszeritné, hogy Waterloo-meg- 
torlási jóslatainak oly békés magyarázatot adjon, 
melynek az angolországi közvélemény megnyug­
tatása végett közzé kellene tétetnie, s mely — 
bárminő bizalmat helyeznének is annak őszinte­
ségében — arra szolgálhatna, hogy a császár uno- 
ka-öcscsének népszerüség-vadászását Europa e- 
lött kellő világosságba helyezze. De Malmes­
bury lord erre nem eléggé buzgó hazafi; s őriz­
kedni fog attól, hogy párisi barátjának legcseké­
lyebb zavart is okozzon. Ha Lajos-Napoleon nem 
lenne meggyőződve az angol külügyi államtitkár 
erkölcsi gyönge«égéről, aligha engedne meg ma­
gának oly phrasisokat, melyeknek szükségkep 
komoly bonyodalmakat, vagy megszégyenítő 
megkövetést kellene előidézniük.

— Az „Examiner,“ mely, szintúgy mint a 
,,Globe“ estilap, Russell loVdtisztelőihez tar­
tozik, hosszasan értekezik az ex-ministerelnök 
perthi beszédéről, az angol demokratia jogai 
tárgyában. — A „Spectator“ kissé scepticusabb, 
mint a „Globe“ s „Examiner;“ s a magasztalt 
whig-programmbau nem talál egyebet, szép s ré­
gi átalánosságoknál. — Egy másik hetilap meg 
kiméletlenebbül nyilatkozik. — „Igen komicus 
jelenet,“ — úgymond — „midőn a „Herald“ az 
gx-minis tér-elnököt ultrádé mokratának nevezi, 
szinte azt lehetne hinni, hogy ez előre kicsinált 
dolog, s hogy a „Herald“ egy kézre dolgozik 
Russell lorddal. A lócsiszárok is igy szoktak ten- 
ni • — egyikük egy vén lovat mutat a vevőnek, 
azon szükségtelen biztosítással, mikép ez jámbor, 
csendes ló. — Az Istenért! — inti egy másik ló- 
csiszár a tapasztalatlan vevőt. — Vigyázzon ön ; 
ez átkozott szilaj ló, minden perezben elragadja 
az embert — Az említett lap ily lóhoz merészli 
lasonlitui Russell lordot; de szerinte Jolin Bull 
igen jól tudja, hogy e ló senkit sem ragad el.

— A hetilapok átálában élénk rokonszen- 
vet fejeznek ki Belgium iránt. E tekintetben, az 
egész sajtóból egyedül a bonapartisticus „Morn. 
Post“ képez kivételt, mely nyilván Francziaor- 
szág pártjára kel. A belga ministerium — úgy­
mond — a közvélemény figyelmét el akarja von­
ni, saját bizonytalan helyzetéről; s ezért terjeszti 
azon hirt, mintha Lajos Napoleon a kis államot 
szigorú követelésekkel háborgatná s gyalázná. A 
kinek szerencséje van, ismernie a párisi jelen 
külügyministert , bizonyosan meg van arról győ­
ződve, mikép „ö nem képes, valakit megsérteni.“ 

— A „Sunday Times“ szerint, Wellington 
herczeg ünnepélyes temetése nov. 13-ra van ki­
tűzve. — Az öt kikötő, s az úgy nevezett két
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Francziaország
P á r i s . oct. 4. Ma újabb merényletrőli hi­

tek szárnyalnak. Bordeauxban némely bvlogatá- 
sok történtek, titkos lőpor-készítés miatt; a be­
fogatott egyének hevesen ellenszegültek ; — a- 
zonban a bordeauxi lapok szerint, ezen tónvek - 
nek csekély fontosságot lehet tuhíjdonitni. Fon­
tosabb tény az, miszerint Moulinbcn egy gyógy­
szerész-segéd, mint mondják, elhatáro/.á magú­
ban, hogy az elnököt, ezen városon keresztül me­
netele alkalmával, egy petitio átnyujtása közben 
nieggvilkolandja; azonban noha a petitiót át- 
nyujtá, az elhatározott perezben nem volt bátor­
sága, a bűntényt végrehajtani; s hogy ezért ma­
gát megbüntesse, mérget vett be, s ennek követ­
keztében tüstént meghalt. Egy falra egy bevég- 
zetlen kitételt irt, — melyben megvaliá, hogy 
..bátorsága el hagy á őt abun perczeb. n ; ezert 
megbünteté magát, s úgy halt meg, mint jó de­
mokrata.“— Később még néhány szót irt, - me­
lyekben kijelenté, hogy nem akar ugyan feladó 
lenni; „de — monda — keressetek, s találni 
fogtok.“

rozatot közlék Derby lorddal.
— A ,,Chroniele“nek következőleg Írnak, 

Lajos Napóleonnak a pápához! jelen viszonyáról. 
„Toulonban átalánosan azt beszélték, mikép a 
pápa megegyezett abban, hogy decemberben 
Francziaországba jövend, a császár megkoroná­
zása végett. Ellenben jólértesült párisi körökben 
tudni akarják, mikép a pápa határozottan, noha

— A tuami, do w í, connori s c 1 o n- 
férti (irlandi) püspökök legközelebb Pardon, 
érkeztek, kikhez még a dublini érsek s a 
rossi püspök is csatlakozandnak. E^v angol ! ,p 
ezen főpapok Parisban létéből azt következteti, 
mikép ók Napoleon Lajost irlandi invasic mvgki- 
sértésere akarják bírni.

— A herczeg-elnök legközelebb S y I v a i - 
Biot rendőrministeriumi főfelügyelőt a be ü - 
iegio közép-keresztjével diszké fe! A P 
szerint, ezen kitüntetés méltó m-giuia: íz - a 
azon tevékenységnek, mit Sylynir.-Bv.t a m r- 
seillei merény fölfedezésében fejlett ki.

_ Hivatalos távirati sürgöny szerint, a ív r-
czeg-elnök tegnap diad.il-pompáva! ment be Car- 
cassonne-ba; — egész útjában lelkesült ..V.vc 
V Empereur !“ kiáltások hallatszottaLinen 
Toulouse felé indult.

— A herczeg-elnök Parisba viss-verc-.- al­
kalmával, igen fényes fogadásban fog rész-síttol­
ni; — a párisi község-bizottmány, mi a inon íj ik, 
e czélra neui kevesebb mint 4ÖJ,00J iranco. sza­
vazott meg.

— A hg-elnök a ni me sí maire beszedőre 
így válaszolt :

„Szerencsémnek tartom, hogy meglátognt- 
hatok’oly várost, hol nagy mértékben mutatkozik 
a tekintély iránti kellő tisztelet érzelme ; remé­
lem, mikép falai közé érkezésem az egyetértés s 
kibékülésnek uj-korszakát nyitandja meg : kor­
mányom mindig ügyekezend, kitörölni a párt vi­
szályok nyomait, s ekkép megfelelni önök saját 
érzelmeinek.“

_ A „Moniteur“ szerint, midőn a herczeg
Toulonban Jéna hajót meglátogatván , n/. ala­
mizsnáit, Bourgade abbét a becsű let-legio ke­
resztjével diszité föl, ezen egyházi személy kö­
vetkező szavakban f. jezé ki köszönetét: „Me­
lyen meg vagyok hatva az által, mikép am i bps 
kezeiből veszem át e keresztet, ki Francziaorszá- 
got megmenté; e keresztet úgy fogom viselni, 
mint dicső emlékét a császárnak, ki a templomo­
kat újra megnyitá, s császári fenségednek, ki 
meggátolá azok bezáratását.“

— Az „Union“ marseillei levelezője alapta­
lannak nyilvánítja azon hirt, mintha Samt- 
M ars an, a pápa küldöttje, azzal lett volna 
megbizatva, hogy az elnöknek egy oly fa-keresz­
tet adjon át, mely hajdan V. Sixtus sajatja volt. 
Az ephesusi érsek megbízatása csak abból állott, 
hogy a pápának egy sajátkezűig irt levelet 
nyújtsa át az elnöknek ; e levél a pápának egész 
háláját kifejezi, a valFs javára kiadatott remie­
letekért, s őszintén óhajtja Francziaország egyet­
értését s boldogságát.

— Prosper, ki az ideiglenes kormány ál­
tal Rouenben középponti bizto-sá neveztetett ki, 
múlt szombaton befogatott, s ideiglenesen a bi­
ce t r e i fogházba vitetett.

— A herczeg-elnök a heliigyministerrel tu­
datú azon akaratát, mikép ha Parisba visszatéré­
se alkalmával némi előkészületek tétetnének , a 
nemzetőrség a sorkatonasággal együtt képezze a
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sorfalat. Ezen rendelet, k8zj! ê?nTgytl- 
ség táborkarával, mint mondja 7 g 
kesedést gerjesztett. tejeromostá-

— Hirszennt B°nal , , tt ; ,.Öcsém-
bornagy következőleg^)i^__ intézményekkel 
nek a császárságot . . csak a dicsőség-
kell korülvenme » «“*"ftt lebet tartós.“ 
g«'= i-Si kpöFitten^ovatosan tárgyalják

a kényes belgiumi g} raikép e kérdésnek
TtfnSf minranyági jelentősége van s 
" lép itt a kőszén s vászon csak mellek-dolgok.

ie Laffueri uu.v. - —-- , - ,
két hoz a belgiumi sajtó fektelensege ellen. A 

Pav9:: reméli, mikép a nem sokara összeülendő 
belga kamrák ..eszükre térendnek, s atlatandjak, 
hogy mivel tartoznak Belgium becsületének, biz­
tosságának s jövőjének.

Belgium.
Brüssel, oct. 4. Brouckere tegnap a 

palotába hivatván, két órakor a király áltál el­
fogadtatott. — Mint mondják ezen hosszas ér­
tekezlet következtében, Brouckere — noha átlát - 
}a a helyzet nehézségeit, — megegyezett benne, 
hocrv a cabinet alakitásával foglalkozandó.

_ pirmin Rogier kérelmet intézett a 
királyhoz az iránt, hogy párisi követségétől föl­
mentessék. . . . , V

— Mint mondják, a „Moniteur beige hol­
nap közlendi a belgiumi kormány valaszat, a 
franczia külügyminister jegyzékére, s némely 
más okiratokat, melyek szorosan összeköttetvek 
ezen válaszszák

— Lagrange Károly , hajdani hegyparti 
képviselő, Belgiumból kiutasittatott.

Németalföld.
Hága, oct. 4 Azon interpellatiók, melyek 

e napokban a németalföldi második kamra keblé­
ben, a hadügyminister politikai veleinenyei tár­
gyában történtek, noha a kamra az adott felvilá­
gosításokkal! megelégedését jelente ki, úgy lat­
szik , fontos következményeket vonandnak ma­
guk után. - Van Zuylen van Nycvelt - ki - 
mint mondják - a van Sonsbeck lemondása áltál 
megürült külügyi tárczával kmáltatott meg, e 
megtiszteltetést nem logadá el ; ezen szabadelvű 
képviselő nem akarván oly cabinetbe lepni, mely 
különnemü elemekből áii. Mint mondják —- 
szabadelvű párt befolyásos főnökei a külügynn- 
nistert arra akarnák birni, hogy adja be lemon­
dását, hacsak a király újra nem alkotja a minis-
teriumot.

Németország.
Berlin. A ..Preuss. Ztg“egy czikket közöl, 

melynek feladata kideritni az összefüggést, mely 
a sept. 27-ki körjegvzék s a vámegyleti ügy ed­
digi folyama közt létezik. A czikk kivonatban e- 
zeket mondja : Emlékezetes még most egy év u- 
tán is az 1*51 sept. 7-ki szerződés fogadtatása. 
Poroszország annak megkötésénél a volt vam- 
eoyleti szerződés szempontjait tartotta maga 
előtt. Különös politikai ezé lókat nem vadászott 
azzal. A sajtó ennélfogva csak is az anyagi kér­
désekre szorítkozott. Csupán a szerződés megkö- 
tésénak formája eilen tétettek kiiogások; de nem 
alaposak. Poroszország nem ezélzott azzal erköl­
csi kényszert. A vámegylet felmondása után a- 
zonnai ez egylet megújítása és szélesbitése utáni 
közös tárgyalásokra íiivta meg a tagokat: ez mu­
tatja , hogy azok szabad önelhatározási jogán 
csorbát ejteni nem akart. A porosz kormánynak 
számításba kelle venni a tapasztalás tanait. Csak 
az általa kijelölt utón lehete azon behatást mel­
lőzni1 melyet alárendelt és idegenszerü érdekek 
a Poroszország és Hannovera közt megindított 
alkudozásokra gyakorolhattak volna, s lehete biz- 
tositni azon vállalatot, melynek nem sikerülése 
Poroszországra nagv felelőséget hárítana. A sept. 
szerződés igényié a többi adóegyleti tagok csat­
lakozását. Érvényét csak az illető országképvi­
seletek adhaták meg. A porosz kormánynak be 
kelle várni ezek elinteztetését, míg a vámegylet 
újjáalakítása iránti tárgyalásokat vámszövetsége­
seivel megkezdhette: s előbb saját országkepvise- 
lete beleegyezését is ki kelle nyerni, még annak 
koezkáztatásával is , hogy most talán hamarább 
foo-na az egész czélhoz vitetni mint később. Míg 
ekként a határidő kitűzése elhalasztatott, addig 
az austriai kormány jónak látta az összes német, 
szöv. államokat Bécsbe egy közös vám- és ke- 
resk. szerződés feletti tárgyalás végett Austria 
és azon államok közt meghívni. A porosz kor­
mány ebben csak újabb ösztönt láthatott, a vam- 
egyletet a sept. szerződés alapján mielőbb újjá­
alakítani; vissza kelle magát tartania oly tárgya­
lásoktól , melyek horderejét be nem látta. Ezért 
a bécsi kabinetnek a legnagyobb őszinteséggel 
tudtára adá, hogy Austria és az újjáalakított 
vámegylet közt egy a kölcsönös érdekeket figye­
lembe vevő egyezménynek letre kell jonie. Egy­
szersmind kijelenté a bécsi kabinetnek, hogy al­
kudozásba azon egyezmény iránt csak a vamegy- 
let újjáalakítása után fog lépni. A porosz kor­
mány azonnal tudesitá szövetségeseit, hogy a í 
mondott szemponthoz ragaszkodni kénytelen. 
Míg Bécsben a conferentiák tartottak, melyeken 
az austriai külügyminister kijelenté, hogy Aus- 
triának csupán czélja a meglevőnek fentartasa s 
üdvös kifejtése; addig Oldenburg csatlakozott a 
sept. szerződéshez, s ez a hannoverai, valamint a 
porosa képviselők által jóváhagyatván, képesítve

lön a porosz kormány az itteni tárgyalások meg­
kezdésére határidőt tűzni ki. A becsi tanácskozá­
sok kettészakitása nem volt ez által czélba véve.
A bécsi conferentia végre mart. végén zárjegy­
zőkönyvet szerkesztett s néhány nappal később 
több német államok ministerei összejöttek Darm- 
stadtban, s bécsi meghatalmazottjaikat fclhatal- 
mazák annak aláírására; apr. 20-án ez megtör­
tént. Az austriai külügyminister zárbeszéde kije- 
lölé a föladatokat, melyeket a zárjegyzőkönyvhez 
járult kormányoknak a berlini conlerentián sze­
mük előtt kelle tartaniok. E kormányok Austria 
irányában vállaltak kötelezettségeket, míg az aus­
triai kormány csak addig nyilvánitá magát lekö­
telezettnek, míg a vámegylet megújítása és sze- 
lesbitése iránti szerződések megkötve nem lesz­
nek Ily auspiciumok közt nyittattak meg a berli­
ni conferentiák , s azonnal kiviláglott, hogy nem 
minden meghatalmazottak foglalták el azon a a 
pót, melyen egyedül czélhoz lehete jutni. A meg­
hatalmazottak egy részének utasítása volt külö­
nösen a becsi egyezményeket képviselni, melyek 
egy vám- és keresk. szerződésből s vámegyesü- 
lesi szerződésből álltak, s melyek a porosz kor- 
mánynyal azonnal közöltettek. A porosz kormány 
belátta, hogy a tárgyalás egyidejűsége iránti in­
dítványok elfogadása oly irányt adna a tárgyalá­
soknak, mely nem csak a közvetlen czélt ineghiu- 
sitná, hanem Poroszországot beláthatlan bonyo­
dalmakba is keverné s sok irányban megfosztana 
önelhatározási jogától; ezért ragaszkodott a mar 
egyszer kimondott szemponthoz. Maga reszero 
a'porosz kormány a sept. szerződést, nem sic volo 
sic jubeo gyanánt, hanem mint szabad egyez 
kedés tárgyát terjesztette elő. Midőn ártárgya­
lások ily helyzete által igazolt megszakítása után 
az üléseknek a conferentia aug. 21-én ismét meg­
nyittatott, közeledés látszék a nézetekben. A két 
főpontra nem adatott ugyan kielégítő valasz: 
ámde a sept. szerződést biztosítottnak hitte a po­
rosz kormány. Maga részéről a vám- és keresk. 
szerződés iránt hozzá intézett kerdesre e ó 
szempontja fentartásával feleit; s midőn amaz o- 
haját fej ezé ki, hogy a kormányok annak elfoga­
dása által mielőbb a vámegyleti szerződések 
megkötésére képesítsék, s iegfelebb sept. első 
felében adják be viszonzatukat, Hannovera Ol­
denburg Braunschweig s a thüringi államok be- 
leegyeztével tette e lépést. A porosz kormány 
ez igazságos óhaja nem teljesült. A kitűzött ha­
tárnapon tartott ülésen kijeleuték a meghatal­
mazottak, hogy utasítás nélkül vannak. Nem ma­
radt tehát egyéb hátra, mint a tárgyalásokat azon 
kormányokkal folytatni, melyek az aug. 30ki po­
rosz nyilatkozathoz csatlakoztak. A müncheni 
nyilatkozat mutatja, hogy a porosz kormány hasz­
talan várta volna be a meghatalmazottak utasi- 
sásait. Ennek folytán körjegyzéket intézett mind­
azon kormányokhoz , melyeknek viszonzatat ak- 
korig hasztalan várta volt. Ebben [kinyi latkoz- 
tatá, hogy kész ezután is velük tárgyalásokba e- 
reszkedni, ha az egyidejűségtől elállnak. A po­
rosz kormány most nyugodtan néz a jövőbe.“

_ A lapok nagy megelégedéssel nyilatkoz­
nak a porosz tisztek fogadtatásáról a pesti tábor­
ban. A „Corr. B.“ Írja többi közt: „Gr. Groeben 
tábornok, 7-dik hadtestünk kitűnő parancsno­
ka, a C s á s z á r és udvara, valamint a főrangú 
katonaság részéről oly figyelemben részesült, mi­
nővel oly mértekben a pesti tabor számos ven­
dégeinek egyike sem dicsekhetik. — \ alamennyi 
Pestről több nap előtt visszatért tisztek egyez­
nek Ítéletükben azon kitüntetésekről, melyeknek 
a porosz tisztek örvendettek.

Drezda, oct. 3. A „Dresdner Journal1 
következő magyarázatát közli a vám- és keres­
kedelmi kérdésben! szakadás formai okainak :

„Az eldondö fordulópont a vám- és keres­
kedelmi kérdésben, mit, mielőtt az beállott, meg­
szoktak általában szakadásnak nevezni, bekövet­
kezett. Mi ugyan koránsem hagyunk föl a re­
ménynyel, sőt inkább azon meggyőződést táplál­
juk, hogy e krisis üdvös lesz, hogy az a pillanat­
ra feloldott kötelékeket újra egyesitni segitendi 
és arra szolgáland, a vámegyletnek, annak első 
kötésekor világosan kifejezett czélját, valameny- 
nyi német államok lassankinti vámegyesülését, 
valósítása felé vezetni. Azonban ki titkolhatna, 
hogy e krisis igen komoly és következménydús ? 
Mert ezt mindenütt előre érzék, mindenütt féltek 
is e krisist életbe léptetni. Az mégis megtörtént, 
és annak ellenében mindenik részre nézve meg­
fogható szükségletté válik, az a miatti felelősséget 
elhárítani. A „Pr. Ztg“ már megkisérté egy ho- 
szabb czikkben a porosz kormány igazolását esz­
közölni. Tisztünk e kísérletet elfogulatlan bírá­
lat alá vonni

fölmentse vagy míg ez nem történt, annak tag- kinek meg Olaszország koronáját is meg afeará 
iáit minden meghívottnak tartozó figyelemben szerezni. Mazzinirol es politikai nézetéiről 
részesítse és ne bánjék velük mint hívatlan ven- szinten szólott. Kijelentő, hogy o ianaticus, és 
,1 écrekkcl ’ Azonban az utóbbi történt, az bevég- nézetéi a dolgok és emberek ismereten nem a- 
zeu ténv és a tárgyalások megtörtént félbesza- lapszanak.
kitásánakoly jelleget kölcsönöz , melyet azaz * \ oren ez , oct. 2. A logf. törvényszék m.
által kellemetlenül érintett kormányok, magasb ho 28-kai ülésében a Guerazzi felségárulás! 
és fontosabb szempontokra emlékezve, feledhet- percnek nyilvános targyalasa folytattatott; a kér- 
ntk túrván de melylyel a formai szaldtás vádja desek, melyek ezúttal Guerazzmak tetettek, név- 
kétségtelenül azon félre esik vissza, mely képes szerint a.nagyhercegi ezimernek az ideigl. kor- 
vö t ily eljárni. Azon kevés vendégek, kik sept. many áltál rendelt levetelere es a csapatoknak a 
í? én meghivattak és szívesen láttattak, márak- II. Leopold nhg o cs. k. fenségének tett hűség, 
kor kényelmetlenül érezheték magukat; most ez eskü alóli feloldozasara vonatkoztak. Guerazz, 
tón még inkább úgy van. ugyekezett roagat ez es mas pontokra nezve iga.

Ámde ha magunkat a „Preuss. Ztg“ állás- zoln, A tárgyalás ma nap volt folytatandó, 
pontjára helyezzük, és azon eljárást egészen mel- Modena, oct. 1. A „Mess. Mod. közli az
özzük • akkor az általa felállított mesterséges e- austriai, modenai es parmai kormányok közt kö- 

pület kártyavárként összeomlik, mihelyt abból tött vamegyesules, szerzodvenyt. 
egy lapot kihúzunk, t. i. a jul. 2G-ki porosz nyi- I r gorszag.
latkozatot, e nyilatkozattal a szakadás már ki volt j Athen, sept. 28. A Korfiotaki minister

v neiKUI clZ dl Ív'állj 1 á> lcpcLL ? vg j pajJiiL v UHL CIO j
lasztott útról letérést megkönnyítsék. Midőn a I abból olvasni kezdett. A dobok pergettek, a ba- 
porosz kormány azon nyilatkozatban egy a íüg- kó kitépte kezéből az iratot, s ö lábszára mellől
getlen államok közti tárgyalásoknál eddig isme-1 egy hosszú kést vont elő, s azzal a bakó felé 
rétiénkivánatottőn, tudniillikpraejudicialis kér- 1 szurt. Ez vaskarral a fejére sújtott, a gyilkos 
déseknek az ő maga nézete értelmében! igenlé- leszédülve még egyszer a bakó mellének szögzé 
sét, még pedig mint a vele alkudozó kormányok 1 a Rést, de a bakó-segédnek még hosszabb kése 
e tárgyalások folyamatában! további részvétének aiatt lerogyott, s esése közben a megsebesített 
feltételét: akkor tagadó választ provocált, mert bakótól egy szúrást kapott a vállcsont és gerincz 
olyat tartoztak adni a megkérdezett államok szí- közt, mire halott lön. A bakó még legalább 17 
goruan véve, saját állásuk tekintetbe vételénél késszurást ejtett rajta ; csak azután csatlá a hűl- 
lógva, a mennyiben—mi, ha jól vagyunk értesül- jat a deszkára, és lefejezé a nagyszámú néptömeg 
ve akkor komoly kérdés tárgya volt, — az érte- jelenlétében. A párküzdés kezdetekor a nézők az 
kezletbeni ujrai résztvevőst, a_bekövetkezett el- elítéltet éltetek, s midőn legyőzetett, dühös kia- 
napolás után, attól nem akarták felfüggeszteni, I hálásban törtek ki a bakó ellen, 
hogy a porosz kir. kormány az ilynemű präjudi- I Chalkiszban is öt rabló végeztetett ki múlt 
cialis kérdések állásától, mint a tárgyalások czél- héten, s Thebében szintén több egyén esik a tör- 
ja és szellemével meg nem egyezhetőtöl eltérjen. I vénynek áldozatul. Minden tartományokból a 
Az illető kormányok azonban békülékenyebb ut- I legmegnyugtatóbb tudósítások érkeznek a rabiá­
ra tértek. Ök arra szorítkoztak, hogy aug. 21 -ki sok megszűntéről. Még a határszélen is teljes biz- 
nyilatkozatukban a präjudicialis kérdések felálli- tosság uralkodik.
tásának helytelenségére és czélszerütlenségére a I A tanulók száma Görögországban annyira 
legszelídebb módon utaltak : ők nem vonakod- I szaporodik, hogy a kormány kénytelen volt ez 
tak, a két präjudicialis pont elsejére, a septem- iskolaév elején uj gymnasiumot nyitni, mely 
béri szerződés elfogadására , igennel felelni, Athénben már a második. Múlt évben a fenálló
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mert a dolog természeténél fogva tehettek, a má­
sodikra, t. i. az Austriávali tárgyalások elhalasz­
tására nézve a vámegyleti szerződések megújítá­
sáig, szintén az ügyből folyó okoknál fogva, nem 
adhattak beleegyező választ. Ók ennélfogva, te­
kintettel Poroszországra s annak nyilatkozatára,
_ ___•••1' • 1* nőm fíilp] tp<r pervone-

4 gymuasiumhoz Szyria, Nauplia, Patrasz és A- 
thenben még kettő állíttatott Tripolizaés Lamiá- 
ban, de még ez mind nem elég.

A legutolsó gőzössel Privilegiosz sena­
tor sietve elhagyá Athént, Triesten át München­
be menendő. Néhány órával a hajó indulása előtt
a «nl/\4ÓUo n í TTo f nf f n Ai o 1: ínolnni» in íol Anhi alu.

kintctiei roroszorszagrít s amicuv
e präjudicialis pontra nem feleltek egyene- a palotába hivatott, hol a királyné mielőbbi elu- 
sen nemmel; s azért az első pont igenlésé- tazására parancsot adott. Küldetését a görög 
liez az Austriáhozi kereskedelmi viszony kér- I trónörökösödési kérdéssel, mely most komolyan 
désébe leendő beleegyezés föltételét csatol-1 szőnyegre került, összefüggőnek tartják, 
ták s indítványukat kérdés alakjába öltöztették. A görög sajtó most vezérczikkc-ibencsaknem
Ezen oly előzékeny és kíméletes eljárás csak ke- I kizárólag az örökösödési kérdéssel foglalkodik. 
vés viszonzást nyert. A porosz kormány ugyan A görögországi consulságokat tárgy azó tör
aug. 30-ki nyilatkozatában tényleg bele bocsát- I vényjavaslat a senatusban is keresztülment.
kozott az Austriávali vám- és keresk. szerződés I --------------
előterjesztett tervébe, habár azt igen megszorító I Legújabb posta,
módon is; de egyszersmind a boldogtalan prae I London, oct. 5. A ,;Chronicleu bizonyos- 
judicialis kérdések legelső helyre tűzette' i. - z I nak tartja, hogy Lajos-Napoleon Angolországot 
úgynevezett coalitio államok reszero nieg e or I meg akarja támadni. Cherbourgban s Brezban 
is fentartatott a békülékeny irány , meg egyszer I ß hadihajó a másik után készül el; s a fran- 
kikerülék azt, hogy az ügyi szempont o e e I tengerészetrőli hivatalos kimutatások hóna- 
tetlen präjudicialis szempontot megtagatja '. I , ^ta meghamisittatnak, hogy Angolország
Ugyekvének a porosz nyilatKozatot legjobb ol- ^laltasgék &
daláról venni s a vám- és keresk. szerződés le- páris, oct. 5. Lajos Napoleon Toulouse-
letti tárgyalásokna k abban tett eg tör en meg I j3aQ tegnap nagy lelkesedéssel fogadtatott, 
nyitásához azok mielőbbi es gyors folytatásának

’ - -L ____iJ'l, \ rw nrf\T|-»ar07oH AAÍll 1A Í41 I A.- I
11 y i LaoaixKj/j ckz-x/u. w ^ - - — óv j f

reményét csatolák. Az úgynevezett coalitio álla­
mok ily eljárása irányában a szakítás csak is oly 
módon következhetett be, a mint megtörtént,, t.i. 
a lefolyt határidő ürügye alatt, melyet kitűzni 
Poroszországnak semmi joga sem volt s melynek 
komoly kitűzését a tárgyaló kormányok nem te­
hetők föl.“

Dánia.

Táxiraii sürgönyök.
Berlin, oct, 7. Karadja török követ 

visszahivatott.
P ans, oct. 6. Montpellierben 130 politi

kai kegyelmezés történt. A kézmívesek tánezn- 
galmán „Vive F amnestic“ kiáltások hallatszot- 

II a n i a. í tak. A herczeg-elnök válaszolá : „Az amnestiat
Kopenhága, oct. 1. Reuter kap. tér- I én inkább hordom szivemben, mint ti ajkaitokon. 
nnsnnL- Hnmhnrcrban itteni lauokban azon Tervétek arra masatokat bölcs magaviselet es

A szemrehányás, a szakadásra legközelebbi 
okul szolgál ást illetőleg, kettős tekintetben emel­
hető ; ez ok tudniillik formai és anyagi tekintet­
ben adathatott. Mi már az eljárás formai oldalát 
illeti, mindenekelőtt arra kell figyelmeztetnünk, 
hogy a „Pr. Ztg“ az úgynevezett coalitio álla­
mok teljhatalmazottjai ellen porosz részről kö­
vetett sajátságos eljárást teljességgel elhallgatja. 
Ez eljárás az igazolás alá vont nyilatkozatokon 
kivül mozog s bárminemű tárgyalásoknál eddig 
szokásban volt minden ügyleti formákkal ellen­
kezik és olynemii, mikép az az által ért kormá­
nyoknak a közeledés minden lehetősége megne- 
hezittetik. A porosz kormány a berlini értekezletet 
akár közönséges vámegyleti értekezletnek, akár 
szabad conferentiának tekintette legyen,az üledék 
azt hozta volna magával, hogy vagy az általa egy­
behívott értekezletet zárja be, és azzal magát és 
a meghívottakat minden kölcsönös érintkezés alól

Éljen a császár1 — Az elnök tegnap­
előtt Toulouseba érkezett.

Olaszország. I Kopenhága, oct. 4. Az országgyűlés ma
Turin. Tudni akarják, hogy a kabinet, délben B 1 uhme titkos tanácsos által megnyit- 

beleunva a sikereden kiegyezkedési fáradozások- I tatott. A ma megjelent bulletin jelenti: A király 
ba, elhatározta, a kamrák megnyitásakor, azok elé 1 még ágyban fekvő állapotban van. 
egy törvényjavaslatot terjeszteni, miszerint a ele- Páris, oct. 7. Tegnapelőtt Toulouseban
rus minden jószágai az államuradalmakhoz csa- I csatajáték tartatott.
toltassanak, és a clerus tagjainak fizetései az ál- Brüssel, oct. 7. Az uj kabinet alakitaW
lám által utalványoztassanak, mint Francziaor- | folyamatban van, de még nincs bevégezve.
szág és Belgiumban. A római curia ez esetben, I ====~======i-»5==a!~es===== -  ----- L-11 **
ha a terv létesülne, excommunicatioval fenye­
get (?), ellenben Francziaország mindent elkövet, 
ez eldöntő szakadás megakadályozására. (?)

Florencz, sept. 25. A kir. főtörvényszék 
sept. 24-iki ülésében Guerazzi 5 óra hosszáig 
beszélt. Vázlatát adta élete és politikai föllépé­
sének 1848-ig, midőn Montanelli livornoi 
kormányzóvá neveztetett ki. A törvényszéki el­
nök kérdésére, micsoda hivatalokat viselt, vála­
szolá , hogy ő képviselő, a nagyherczeg által el­
menetele előtt kinevezett alkotmányos minister, 
az ideigl. kormánynak kamrai szavazat következ­
tében! tagja, és a végrehajtó hatalom főnöke volt, 
az alkotmányzó gyűlés rendeletéből. Ezután Mon- 
tanelliröl beszélt, kit a n.berczeghez igen hűnek 
rajzolt; republikanismusa csak azon pillanattól 
kezdődik, midőn a nagyherczeg államait elhagyá.
De azelőtt igen ragaszkodott a nagyherczeghez,
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